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I tt ér véget a puszta! – hirdeti FertQ tó 
nyugati részén, a burgenlandi Ruszt 
kisváros nádasba vágott strandja és 

vitorláskikötQje partszegélyén a természet 
védelemére figyelmeztetQ, nyíltan rek-
lám íz_ tájékoztató tábla. A keleti oldalról 
érkezQkben furcsa gondolatokat kiváltha-csa gondolatokat kiváltha-
tó felirat ugyanakkor igaz, mert valóban 
itt végzQdik a több ezer kilométeres ke-
leti távolságból indult és sok millió éves 
változatos történetre visszatekintQ kárpát-
medencei sztyepp, amelyet csak a Duna és 
a Tisza tagol három részre. 

A jelenlegi Eurázsia mérsékeltövi, nagy-
részt száraz, kontinentális hatásra kiala-
kult, alapvetQen füves, nyílt, erdQfoltok-
kal, folyókkal és kiterjedt árterekkel tagolt 
sztyepp a kutatók nagy része szerint a Kár-
pát-medencében a zárt erdQ és a sztyepp 
klímaövek átmeneti sávjában kialakult ön-
álló növényzeti öv: erdQs sztyepp.

 KORDOS LÁSZLÓ

A sztyepplakó rágcsálók európai 
honfoglalásai

A sztyepp térben és idQben állandóan 
változó, átalakuló táj. Nem lenne, ha az 
állandóan vándorló, majd összekapcso-
lódó kQzetlemezekbQl 25–30 millió év- kQzetlemezekbQl 25–30 millió év-25–30 millió év-
vel ezelQtt nem jött volna létre Eurázsia. 
Ebben a folyamatban csak epizódnyi, de 
annál jelentQsebb eseményként a Kárpá-
tok íve 15–16 millió évvel ezelQtt hegy-
ségláncokká emelkedett. A földi mére-
t_ idQjárási rendszer megváltozása már 
30–35 millió évvel ezelQtt megkezdQdött, 
amikor az Antarktisz hatalmas kontinen-
se a lemeztektonikai mozgások hatására a 

Déli-sarkvidékre került, és elindult 
bolygónk légkörének és felszínének 
szakaszos leh_lése, a tengerek víz-
szintjének jelentQs méret_ és gyor-
san bekövetkezQ ingadozása, a Föld 
alapvetQ pályaelemeinek ciklikus 
változása, és a jelenlegi légköri és 
óceáni áramlási rendszerek, vala-
mint az éghajlati zónák kialakulá-
sa. Az eurázsiai félsivatagi, sztyepp 
és erdQs sztyepp környezeteket és 
ökoszisztémákat ebbe a globális 
folyamatba beillesztve lehet 
értelmezni.  

Trópusból szavanna-félsiva-
tag a Kárpát-medencében

A Kárpátok ívének hegység-
gé emelkedésével egyidej_leg ki-
alakuló, süllyedQ medencét egé- süllyedQ medencét egé-dQ medencét egé-
szen 11–12 millió évvel ezelQttig 
még m_ködQ vulkánokkal tarkított 
valódi trópusi tenger borította. A 
sós viz_ sekélytengerekben lera- viz_ sekélytengerekben lera-_ sekélytengerekben lera- sekélytengerekben lera-
kódott kQzetekben cápák, delfi-
nek, kagylók, csigák, egysejt_ek 
maradványai hemzsegnek, és tud-
juk, hogy a szárazföldeken is gaz-

dag, trópusi-szubtrópusi eredet_ állatvilág 
élt, nagyrészt gumósfogú Qselefántok, és 
„hornyolt szarútlanóczok”, vagyis tulkot 
még nem viselQ orrszarvúak. A Kárpát-
medencében 10–11 millió évvel ezelQtt, 
tengeri kapcsolataitól elzárva alakultak 
ki a szubtrópusi, nagyrész tóparti mo-
csári zártabb erdQk maradványai. Az élet 

nagy része az erdQk alacsonyabb szint-
jein és magasabban fekvQ ágain zajlott. 
Rudabánya környékén repülQ mókusok, 
ágról ágra ugráló pelefélék, fatörzseken 
és a vizekben sikló kígyók, no meg a 
fákon élQ kihalt emberszabású majmok, a 
Rudapithecusok éltek.  Bükkábrányban és 
Visontán a lignitbányászat megismertette 
velünk a mocsárciprusokból álló egykori, 
vízben, víz közelében gyökerezQ erdQket.

A Kárpát-medencében az elsQ nyílt te-
rület, a szavanna jelleg_ táj a trópusi erdQk 
globális visszaszorulásával, és a Pannon-
tó vízfelületének egyidej_, 7–8 millió év-
vel ezelQtt bekövetkezett csökkenésével 
változott meg.  Az emlQsfajok 90%-ban 
kicserélQdtek, megjelentek a zsiráffélék, a 
gazellák, a rájuk vadászó nagytest_ raga-
dozók és dögevQk. A 3–4 millió évig tartó 
új, nyílt táj ökoszisztémájában nagy jelen-
tQség_ evolúciós átalakulások történtek. 
A növényevQk (lovak, tulkosok) áttértek 
a lombevésrQl a legelésre, megváltozott 
fogaik mérete, szerkezete, rágási és táp-
lálkozási mechanizmusuk, valamint moz-
gásformájuk is. Az India felQl, a Közel-
keletrQl származó, és a Kárpát-medencét 
elfoglaló állatok között már nem találni 
a korábbi emberszabásúakat, helyettük, 
mint Eurázsia déli területein mindenhol, a 
Mesopithecusok jelentek meg. A Pannon-
tó víztömege 4–5 millió évvel ezelQttre 
annyira lecsökkent, hogy az egykori tófe-

A kelet-európai sztyepprQl kiinduló emlQsfajok 
legfontosabb vándorlási útvonalai

Az ürge Qsének tekintett (Spermophilus 
primigenius) faj holotípusa, egy alsó 
állkapocs (Kordos László felvételei)
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nék felszínre kerülésével a középhegysé-
geink között kanyargó hatalmas, idQsza-
kos folyók terítették szét az akkor még jó-
val magasabb alpi-kárpáti hegyláncokról 
elszállított hordalékukat. 

A Kárpát-medencében a tóval borí-
tott tájat felváltotta a szárazföldi folyó-
vízi rendszer a maga ártereivel, homokos 
hátságaival, a hegységek felszíni és fel-
szín alatti formakincsének kialakulásával. 
A zárt medencékben egyre több helyen 
megindult a sivatagokra jellemzQ futóho-
mok mozgása. A mogyoródi Forma-1–es 
versenypályán még napjainkban is gon-
dot okoz, hogy az ekkor képzQdött, és 
jellegzetes sivatagi kérgeket viselQ kavi-
csok, csontdarabokat tartalmazó homok 
idQnként lepelként borítja be a környé-
két. A szárazzá vált karsztos hegysége-
inkbQl elQkerült az erre az idQszakra és 
környezetre jellemzQ „versenyegér”, az 
Epimeriones csontja is. Ugyanekkor a 
félsivatagi-sivatagi ökoszisztémában egy-
re gyakoribbak lettek a felszín alatti üre-
gek védelmét keresQ rágcsálók is. Miköz-
ben az Qsi hörcsögök általában nagyob-
bak és egyszer_södQ kúpos fogrendszerük 
átformálódásával alkalmazkodtak az új 
körülményekhez, közülük alakultak ki 

az elsQ redQs fogú pockok (talán minden 
pockok Qse, a Pannonicola is), és elso-
kasodtak a nagyrészt föld alatti életmó-
dot folytató földikutyák hasonmásai, az 
Anomalospalax-ok is. A ragadozó ma-
darak legfQbb zsákmánya pedig a sokfé-
le és szapora kihalt egerek voltak mind-
addig (2–3 millió évvel ezelQttig), amíg 
faj- és egyedgazdagságban az ökoszisz-
témában betöltött helyüket a pocokok át 
nem vették. 

Vörösagyagok és sárgaföldek –  
a sztyepp Qskora?

Általános tapasztalat, hogy a 
vasvegyületekben gazdag harmad- és 
negyedidQszaki vörösagyagok általában 
mediterrán klimatikus viszonyok között 
képzQdnek, míg a régiesen sárgaföldnek 
nevezett löszös üledékek inkább a 
kontinentális környezetre jellemzQek. A 
földtörténet 2,5–1,6 millió évekkel ezelQt-
ti szakaszában mindkettQ akár az Észa-
ki-sarkkör közelében is kialakulhatott. A 
pleisztocén jégkorszak elsQ, idQsebb sza-
kaszára inkább a vörösagyagok képzQ-
dése jellemzQ, amelyeket idQnként meg-

szakítanak a löszös-homokos, és édes-
vízi eredet_ meszes kQzetek. Mindezek 
környezetjelzQ eredetvizsgálata napjaink 
technikai lehetQségei miatt továbbra is 
az új és még újabb, eddig figyelmen kí-újabb, eddig figyelmen kí-, eddig figyelmen kí-
vül hagyott összefüggések sorát tágítja ki, 
vagyis alig ismerjük azt, ami eddig evi-
dens volt. Ugyanakkor az is tény, hogy 
az apró gerincesek (rovarevQk, rágcsálók) 
átalakulása (evolúciója) a korábbiakhoz 
képest felgyorsult, diverzitásuk és 
migrációs hajlandóságuk növekedett. 
Mégis gyakori, hogy az egymást váltó 
agyagos-löszös kQzetszelvényekben 
rendszerint csak a fajok egymáshoz viszo-egymáshoz viszo-
nyított gyakoriságában van különbség. A 
kárpát-medencei különbözQ szín_ és ere-
det_ Qstalajokban, kQzetekben már min-
denhol kimutathatók a félszáraz-száraz, 
sztyeppei, vagy erdQs sztyeppei környe-
zethez alkalmazkodott, helyben továbbélQ 
és átformálódó, vagy keletrQl bevándorolt 
fajok. Megtaláljuk közöttük gyökeres és 
anélküli, a fogredQk között cementállo-
mányt nem tartalmazó, vagy éppen jelen-
létükkel elkülönülQ pockokat (Mimomys-
ok, Lagurus-félék stb.). Európa-szer-
te megjelentek az elsQ füttyentQ nyulak 
(Ochotona-félék), a valódi földikutyák, az 

Az ürge európai elterjedése 2,4 millió és 300 ezer évek 
között a Villanyiumtól a Holstein interglaciálisig (Kowalski, 
2001 adatai felhasználásával Gszellmann, 2003. évi kézírata 
nyomán)

Az ürge európai elterjedése 400 ezer évtQl a jelenkorig, 
a Holocénig (Kowalski, 2001 adatai felhasználásával 

Gszellmann, 2003. évi kézírata nyomán)



Természet Világa 2013. március112

ÖKOLÓGIA

ürgék, és más hozzájuk hasonló 
földbe vájt üregekben meghúzó-
dó, ott élQ rágcsálók. Lehetséges, 
hogy a nyílt vegetációjú sztyepp 
ebben az idQszakban alakult ki, 
amikor még sem a környezetet, 
sem az ott élQ állatokat nem lehet 
közös nevezQre hozni?

A sztyepplakó rágcsálók eu-
rópai kalandozásai 

A ma élQ nyílt területekhez al-
kalmazkodott rágcsálók közvetlen 
Qsei az Orosz-táblán valószín_leg 
már korábban kialakult nagy ki-
terjedés_ sztyeppei körülményekhez al-
kalmazkodva, a kontinentális klíma tartó-
sabb hatására a kb. 1,6 millió és 600 ezer 
évek közötti idQszakban, a kontinens nyu-
gatabbi és délibbi, nem magashegységi te-
rületeire is kiterjedtek. A szárazföldi em-
lQsállatokra alapozott nemzetközi korbe-
osztás ezt az idQszakot a Bihar-hegység-
ben fekvQ Betfia település kQbányájában 
felfedezett Qsállat-maradványok után a 

magashegyégi íve két, alapvetQen még 
napjainkban is létezQ „közlekedési sáv-
ba” kényszerítette. Az egyik útvonal a 
Kárpátok és Skandinávia között, a len-
gyel-német sík- és dombvidéken át, majd 
az Alpok északi és nyugati elQterében 
folytatódott. A kalandozó rágcsálók kö-
zé tartozott a hörcsög (Cricetus), az ürge 
(Spermophilus), a szöcskeegér (Sicista), 
és a füttyentQ nyúl (Ochotona) is. 

Ugyanebben az idQszakban az Orosz-táb-
láról indult az a keskeny sztyeppsáv is, ami 
a Fekete-tenger partszegélyén egyik irány-
ban az Al-Duna vonalát követve a vaska-
pui hegységszerkezeti és domborzati-vízraj-
zi kapcsolaton át délrQl teremtette meg az 
összeköttetést a Kárpát-medencével, másik 
útvonala pedig a mai Bulgárián át Görög-
ország északi területeire is eljutott az alsó 
Biharium idején. A nyugati sztyepp útvona-
lát követQ fajok mellett az utóbbi területeken 
megjelentek a földikutya (Spalax), valamint 
az Allophaiomys, a Prolagurus-Lagurus és 
Pliomys pockok Qsi fajai.

A hosszú interglaciálisok és 
a nagy eljegesedések idQ-

szaka

A középsQ-pleisztocén kb. 600 és 
140 ezer évekkel ezelQtti idQszaká-
ban valóban beköszöntöttek a glo-
bális méret_, 100–150 ezer évig 
eltartó, ciklikusan ismétlQdQ elje-
gesedések (glaciálisok) és közöt-
tük a mai klímához hasonló felme-
legedési (interglaciális) klímavál-
tozások. Az európai alpi gleccse-
rekre (günz, mindel, rissz, würm) 
és a skandináviai végmorénák-
ra alapított eljegesedések (waali, 
elster, saali, weichsel) a klasszikus 
negyedidQszak (kvarter) kutatásá-á-
ban, a Milankovich-Bacsák-féle 
égi mechanikai mozgások számí-
tása szerint is kb. 600 ezer évvel 
ezelQttQl markánsan kimutathatók. 
Oda-vissza váltotta egymást a jég-
gel borított tundra, tajga, bore-
ális erdQ, sztyepp és mediterrán 
klímazóna, minden következmé-
nyével együtt. Az ilyen mérték_, 
térben és idQben kiterjedt globá-
lis változások új és még újabb 
evolúciós kényszerhelyzetbe hoz-

ták a szárazföldi emlQsöket is. Alapve- a szárazföldi emlQsöket is. Alapve-lQsöket is. Alapve-Qsöket is. Alapve-et is. Alapve-
tQen három lehetQség várt rájuk: a ki-
halás, az alkalmazkodás vagy a korábbi 
ökoszisztéma életfeltételeinek követése. 
Az utóbbi két túlélési lehetQség az Qs-
lénytani adatok szerint minden glaciális-
interglaciális ciklus váltásakor az emlQs-
fajok kb. 60–40%-ának sikerült, miközben 
rendszerint új alfajokká, fajokká alakultak 
át. Az új ökoszisztémák „feltöltQdése” pe-

„Biharium” alsó, idQsebb részének neve-
zik. Állatföldrajzi szempontból tudomásul 
kell vennünk, hogy Európa valójában a 
hatalmas ázsiai kontinens nyugati, kicsiny 
és tagolt félszigete, ahová idQnként kelet-
rQl behatol a tajga és az Eurázsiai-hegy-
ségrendszer között kialakult, sztyeppnek 
nevezett mérsékeltövi, kontinentális zóna.

A Don és a Dnyeper sztyeppéinek vidé-éinek vidé-vidé-
ke jellegzetes emlQsállatok keletrQl nyu-állatok keletrQl nyu- keletrQl nyu-
gatra irányuló kiterjedését a Kárpátok 

A Prospalax, a földikutyák 
egykor feltételezett Qse 
holotípusának állkapcsa 
BeremendrQl 

Az elmúlt 140 ezer év 
hQmérséklet-változásai az 

oxigén izotópos adatok alapján 
jó összehasonlítási lehetQséget 

biztosítanak a Kárpát-
medencében elQforduló sztyeppen 

élQ rágcsálófajok számával, és a 
sztyeppszakaszokkal
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dig bevándorlásokkal, a menedékterüle-
tek (refúgiumok) újraéledésével követke-úgiumok) újraéledésével követke-giumok) újraéledésével követke-
zett be.

A 600 és 140 ezer évekkel ezelQtti idQ-
szakban mindezek a folyamatok a günz és 
a rissz glaciálisok között legalább kétszer 
bekövetkeztek. KeletrQl a nagy sztyepp zó-
nából a korábbiakkal azonos útvonalon, de 
azokat meghosszabbítva is eljutottak a nyílt 
területhez alkalmazkodott rágcsálók Euró- Euró-
pa más területeire. Az északi sáv kiterjedt a 
lengyel és a német középhegységekre, Hol- középhegységekre, Hol-phegységekre, Hol-
landia óceán közeli partszegélyére, Bel-
giumon át a francia Rhone- völgyén át a 
Nyugati-Alpok elQterére, esetenként a Pi-
reneusok északi területére, vagy a Földkö-
zi-tengerig. A hörcsög (Cricetus cricetus) 
500–400 ezer évvel ezelQtt a mindel gla-
ciális idején érte el nyugat-európai el-
terjedését, majd az azt követQ holsteini 
interglaciálisban elszigetelQdött utánpót-
lási területérQl jelenléte csökkent. Az ür-
ge (Spermophilus citellus) és az északi 
szöcskeegér (Sicista betulina) is a hörcsög-
höz hasonlóan vándorolt keletrQl nyugatra, 
majd vissza. Nyugat-Európát a füttyentQ 
nyúl (Ochotona) és a kihalt sztyeppei po-
cok (Lagurus transiens) is elérte, de azt 
követQen visszavonult a kelet-európai és 
ázsiai refúgiumába. Az Al-Duna mentén 
ugyanezek a sztyeppei rágcsálók a földi-
kutyával (Spalax-félék) kiegészülve a Kár-
pát-medencében is elterjedtek. A harmadik, 
déli, balkáni útvonalon mind a hat sztyep-
pei faj – ugyan eltérQ kiterjedéssel – a Fe-
kete-tenger partszegélyét követve, Bulgá-
ria, Szerbia, és Görögország északi terü-
leteit és az alacsonyabb hegyvidékeket is 
benépesítette.  

A felsQ-pleisztocén „Mammuthus – 
Coelodonta sztyepp” rágcsálói

A gyapjas mamutról (Mammuthus 
primigenius) és a gyapjas orrszarvúról 
(Coelodonta antiquitatis) elnevezett ki-
halt sztyepp ökoszisztéma eredete leg-
alább 400 ezer évre tekint vissza. Valódi, 
az Alaszkától és a Csendes-óceán nyugat-
ázsiai területétQl az atlanti partvidékig ki-
terjedQ fénykora a 130 és 20 ezer évvel ez-
elQtti idQszakban volt. Közismert emlQsei 
között élt a barlangi medve, az oroszlán 
és a hiéna mellet a farkas, az óriásszar-
vas, a jávorszarvas, a bölény és az Qstu-
lok is. Ez az állatvilág jellegzetes felsQ-
pleisztocén hideg, száraz klímához alkal-
mazkodott, rendszerint energiában gazdag 
magas füves vegetációval borított, hatal-
mas területen élt. A kihalt ökoszisztémát 
tundra-sztyeppként jellemzik, szemben a 
kontinentális sztyeppel. A rendkívül spe-
cializálódott ökológiai rendszer elt_né-ökológiai rendszer elt_né- elt_né-
sét alapvetQen nem a jelenkori felmele-
gedés, hanem a 20–18 ezer évvel ezelQt-

ti utolsó jégkorszak hidegcsúcsa okozta. 
Jellegzetes rágcsálói a hörcsög, az ürge, 
a szöcskeegér, a füttyentQ nyúl, a bobak 
(Marmota bobac), az ugróegér (Allactaga 
jaculus), több pocokfaj, mint a szetyeppei 
(Lagurus lagurus), a szibériai (Microtus 
gregalis), a mezei (M. arvalis), a csalitjá-
ró (M. agrestis) pocok.

A Kárpát-medencében a tudra-sztyepp 
sajátos, az Orosz-tábláról kiterjeszkedQ 
kontinentális változata több bevándorlási 
hullámban alakult ki. Az Al-Dunától a 
Dévényi-szorosig terjedQ állatföldrajzi 
zsákutcából nem tudott kijutni a 
földikutya és a szöcskeegér, míg az ür- a szöcskeegér, míg az ür-
ge eljutott a Cseh-medencébe. Kárpát-
medencei természeti határa, és ezzel a 
kontinentális sztyepp meglepQ módon 
idQnként dél-nyugaton folytatódott 
a horvát területeken, elkalandozott az 
Appenin-félsziget adriai oldalán, miköz-
ben a Pó-síkságon át egészen a francia 
Riviéráig is kiterjedt.  

A Kárpát-medencében a felsQ-pleisz- Kárpát-medencében a felsQ-pleisz- a felsQ-pleisz-
tocén idején a rágcsálók alapján több 
„sztyepp-szakaszt” lehet elkülöníteni. A 
116 és 103 ezer évekkel ezelQtti rágcsáló- 
faunára jellemzQ, hogy a kisemlQsök kö-
zött megmarad a korábban is jellem-
zQ mezei pocok dominancája, miköz-
ben jelentQsen megnövekedet a szibériai 
pocok mennyisége. Az örvös lemming 
(Dicrostonyx) idQszakos jelenléte mellett 
együttesen kimutathatók a keletrQl érke-
zQ sztyeppei fajok, mint a füttyentQ nyúl, 
a kisméret_ hörcsög (Allocricetus), a hör-
csög, az ürge, a szöcskeegér, a nyúlfarkú 
pocok, a földikutya és az ugróegér, elt_nt 
az erdei pele (Dryomys nitedula). A kon-
tinentális sztyepp legnagyobb kiterjedését 
70–60 ezer évvel ezelQtt érte el. A mint-
egy 60 ezer évvel ezelQtti, a magyaror-
szági neander-völgyi emberleleteirQl is 
nevezetes cserépfalui Suba-lyuk faunájá-
ra jellemzQ, hogy a Lagurus dominanciá-
ja rendkívül megnövekedett, és ennek kö-
vetkeztében ez a pocokfaj keletrQl messze 
nyugatra (lengyel, német, belga, angol és 
francia területekre) elterjedt. A Suba-lyuk 
üledékeiben együtt fordul elQ a mezei po-
cokkal, a földikutyával, az ugróegérrel, az 
ürgével, a hörcsöggel, a szöcskeegérrel, 
és a füttyentQ nyúllal. A 40 ezer évvel ez-a füttyentQ nyúllal. A 40 ezer évvel ez-
elQtti kárpát-medencei sztyepp emlQsfau-
nájára jellemzQ, hogy megjelent a tund-
rai élQhely_ örvös lemming, továbbra is 
jelen vannak a mamut sztyepp jellegzetes 
nagyemlQsei és rágcsálói, igen gyakori a 
szibériai pocok. A 22–18 ezer évvel ez-
elQtti sztyepp a felsQ-pleisztocén utolsó 
glaciális csúcsa egyben a negyedidQszak 
legutolsó, faunisztikai szempontból kiter-
jedt sztyepp-szakaszát jelenti. KisemlQs 
faunájára jellemzQ az örvös lemming is-
mételt elQretörése, a szibériai pocok do-
minanciája, a sztyeppei rágcsálók között 

a nyúlfarkú pocok, az ürge (Spermophilus 
citelloides), az ugróegér és a szöcskeegér 
tartós jelenléte. 

Napjaink erdQs sztyeppje

A mamut sztyepp kb. 18 ezer évvel ezelQtti 
elt_nését követQen, a földtörténeti jelenkor, 
a holocén kezdetéig (10 ezer éve), az újon-
nan kialakuló interglaciálist bevezetQ évez-
redekben több jelentQs, hosszan tartó, az 
évi középhQmérsékletben akár 2 Celsius-fok-
nál is magasabb vagy alacsonyabb, lénye-
gesen eltérQ csapadékú, a Kárpát-meden-
cére is kiterjedQ globális környezetváltozás 
zajlott le. A kontinentális, erdQs sztyeppünk 
nem a mamut sztyepp átalakult továbbélése. 
A túlélQ emlQsfauna fajösszetétele napja-napja-
inkig több szakaszban 36%-kal csökkent. 
A pleisztocén fajok közül utoljára 3–4 ezer 
évvel ezelQtt a rágcsálók között a szibéri-
ai pocok és füttyentQ nyúl már nem élt a 
Kárpát-medencében, az északi, vagy régebbi 
magyar nevén patkányfej_ pocok (Microtus 
oeconomus) reliktumai a Csallóközben és a 
Kis-Balaton területén ma is ki a magyar fa-
una tagja. A jelenlegi sztyepp–erdQs sztyepp 
ökoszisztémánk kezdetei legfeljebb 5–6 ezer 
évvel ezelQttre vezethetQ vissza. Nagyon va-
lószín_ azonban, hogy a máig tartó és termé-
szetes állapotában már alig létezQ Kárpát-
medencei kontinentális sztyepp kialakulása 
a kr. utáni elsQ évezred globális környezet-
változással vette kezdetét. A sztyepp újbóli 
terjeszkedésére, a népvándorás kori emberi 
csoportok többszöri keletrQl nyugatra irányu- többszöri keletrQl nyugatra irányu- keletrQl nyugatra irányu-
ló mozgását is meghatározta. Az emberi kul-
túrákat is megmozgató természeti kénysze-
rek  jelentQs mértékben a történelmi idQkben 
ekkor érvényesültek utoljára. Néhány száz 
évnek kellett eltelni ahhoz, hogy az emberi 
tevékenység és a környezet állandóan vál-
tozó kölcsönhatására a természetes sztyepp-
bQl a Kárpát-medencében létrejött a puszta, 
a mezQföld, vagy éppen az ugar. Az 1850-es 
évek végén általános felmelegedésbe váltó 
„kis jégkorszak”, a jelenlegi „globális fel-
melegedéshez” hasonlóan az ökoszisztémák 
átalakulását nem idézte elQ. Sztyeppünk vár-
ható elt_nését elsQsorban nem a globális fel-
melegedés fokozódása, hanem az emberi te-
vékenységekkel létrejött mesterséges tájak 
önpusztító térhódítása veszélyezteti.          
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